



Библиотеки Вешкаймского района постоянно используют эту книгу в своей работе, воспитывая молодое поколение в духе патриотизма. В Центральной библиотеке имени Н.Г. Гарина-Михайловского разрабатывается и реализуется множество проектов, направленных на нравственное, гражданское воспитание. В 2015 году библиотека выпустила сборник «Судьба нас выбирала», который знакомит с жизнью библиотекарей Вешкаймского района, воевавших на фронтах войны. В настоящее время собирается материал о детях войны, которые стояли у истоков библиотечного дела в районе. С 2014 года библиотеки Вешкаймского района участвуют в историко-патриотическом проекте «Память в наследство». Проект нацелен на увековечивание памяти о героях Советского Союза и России.



Библиотекарь Чуфаровской модельной библиотеки Елена Свиязова собрала воспоминания детей войны Вешкаймского района и издала книгу «Войны седые дети». Судьбы этих людей разные, но за каждой – личная трагедия. Рассказем о некоторых героях очерков.

Память в наследство

Воспоминания тех, чьё детство пришлось на военные годы

«Дети войны» – эти трагические слова закрепились за поколением советских людей, родившихся в 1932–1945 годы. Война отняла у них детство. Вместе со взрослыми они шли к общей Победе, отдавая ей свои силы, здоровье. На территории Вешкаймского района по состоянию на 2012 год проживало 2092 человек, имеющих статус «дети войны». Их поимённый список внесён во второй том Ульяновской областной памятной книги «Детство, опалённое войной».

Зиновьева (Широкова) Антонина Александровна из Красногоского Бора была старшей из трёх детей Александра Фроловича и Евдокии Васильевны Широковых. Тоне было шесть лет, но она хорошо помнит то волнение, которое поселилось в доме, когда была объявлена война. Отец работал дежурным по станции в Чуфарово. Он наблюдал, как шли на фронт составы, а на восток, в тыл – поезда с эвакуированными и ранеными. Отца призвали в 1943 году, а спустя год в дом пришла страшная весть, что ефрейтор Широков погиб в бою 8 мая 1944 года в Могилёвской области Белоруссии. Много лет спустя его внук, племянник Антонины Александровны, нашёл могилу деда и привёз на родину в Красный Бор горсть земли с братской могилы, где нашёл последнее пристанище дед. Узнав о гибели мужа, отца и сына, все Широковыголосили. Тогда почти в каждом домеголосили.

Она, Тонечка, хорошо помнила папку. Дед Фрол Николаевич стал осиротевшим внукам и дедом, и отцом. Истинно русский мужик от сохи, тяжело, без слов и слёз переживавший смерть сына, понимал, что нужно жить дальше, поднимать ребятишек. Хозяйство по тем временам было немаленькое: корова, овцы, огород большой – этим и жили... Дед – искусный скорняк – из овечьих шкур шил



внукам обувь. Победа пришла, когда Тоне было 10 лет. Она хорошо помнит тот день, ликование и слёзы были рядом. Думалось Тоне: а вдруг случится чудо – откроется дверь, и папка зайдёт, поднимет их всех на руки! Чудо не случилось...

Школу Антонина окончила в 1953 году, в год смерти И.В. Сталина. Она запомнила траурные дни марта: слёзы, непонимание того, как они будут жить без него. Сначала Антонина работала заведующей клубом в селе Белый Ключ, потом прошла обучение на курсах библиотекарей, и её перевели библиотекарем в Чуфарово. Мечта о высшем образовании не покидала её, и девушка поступила в Ульяновский педагогический институт на заочное отделение. После окончания



Антонина Александровны 28 лет работала учителем в школе: сначала в Берёзовской, затем – в Чуфаровской средней школе. Ветеран-педагог вырастила двоих сыновей, троих внуков. Антонина Александровна – одна из тех, кому война снилась и после Победы. «На всю оставшуюся жизнь / Нам хватит подвигов и славы, / Победы над врагом кровавым / На всю оставшуюся жизнь».

Бацарова-Жереновская Валентина Васильевна родилась в 1928 году на хуторе Бацаров Криушинского сельсовета в семье, в которой было восемь детей. Отец, грамотный мужик Василий Ефимович Бацаров, в поту трудился на земле. Семья имела дом, две лошади, корову, постоянный двор в Чуфарово, столовую, мельницу. В один из дней 1932 года из Чуфарово к ним приехали, чтобы забрать всё нажитое: Василия Ефимовича отнесли к кулакам. Кто-то из чуфаровских мужиков сообщил ему, что нужно срочно бежать, и отец, перепеловав жену и детей, ночью скрылся. Родные его больше не видели...

Тогда, в 1932 году, в их доме поселили рабочих из Чуфарово. Мать Мария Ивановна с детьми ушла в никуда. Ушли в чём были – им даже одежду не оставили. Добрые люди приютили...



Валентина, хоть и была очень мала, помнит, что жили они в какой-то старой избёнке. Летом жили в бане и амбаре. Позже соседи построили землянку, в ней Бацаровы и поселились. Люди как могли, помогали им. Трудно жили все, но у Марии Ивановны детей было много, и она, преодолев гордость, пошла по соседним сёлам собирать милостыню, чтобы уберечь деток от голодной смерти. Этим подаянием и жили, ведь мать на работу в колхоз не брали.

В 5-м классе Валентине пришлось бросить школу – ходить совсем было не в чем. А тут как раз и война началась, братья ушли на фронт. Бацаровы к тому времени переехали в Кеньшу (7 км от Чуфарово). Валя – девочка-подросток – работала в местном колхозе, могла управлять быками, на которых делали всю работу. Потом Валентину направили на завод имени Володарского в Ульяновск изготавливать патроны. Зимой в мороз ездила домой на товарняке на месте сцепления вагонов, руки прикипали к металлу. Девушка не выдержала, самовольно покинула работу и уехала домой, устроилась в МТС трактористкой, но была осуждена на пять лет за самовольное оставление работы. Директор МТС, светлой души человек С.Л. Кудряшов, просил оставить Валентину отбывать наказание на МТС, но судьи были неумолимы. Наказание 17-летняя Валентина отбывала на строительстве железной дороги в районе станции Бряндино. Был конец войны, и Валентина Васильевна после пяти месяцев обучения попала под амнистию в честь Победы. Устроилась сверловщицей на литейно-механический завод в Чуфарово. Каждый день пешком из Кеньши в Чуфарово и обратно, при любой погоде. Она до сих пор помнит (это было 70 лет назад), как однажды зимой в метель сбилась с пути и лишь чудом не попала в глубокий овраг, из которого она бы не вылезла и просто замёрзла. А сколько волков в то время было в округе! В 1953 году Валентина вышла замуж за Виктора Жереновского, парня-фронтovика из соседнего Анненково. Сыграли свадьбу. Валентина попросила у жениха разрешение оставить свою фамилию, чтобы сохранить память об отце. В семье родились сын Владимир и дочери-близнецы Зоя и Нина, все дети получили хорошее образование. К сожалению, Виктор Николаевич рано ушёл из жизни: в 47 лет он умер от сердечной недостаточности. Фронтovик-коммунист, он честно и достойно прожил свою недолгую жизнь. Оглядываясь на прожитые девять десятков лет жизни, Валентина Васильевна не перестаёт удивляться, как смогла выжить в детстве и юности, как не сломалась, не озлобилась и сохранила в сердце любовь к людям.

Беляевы Татьяна Васильевна и Иван Алексеевич родом из села Мордовский Белый Ключ.

Татьяна Васильевна родилась в мордовской крестьянской семье, где были трое детей, Татьяна младшая. Отец Василий Ефимович Швердин до войны работал конюхом, Танюшка очень любила лошадей и всегда вертелась возле отца. С первых дней войны отец ушёл на фронт, мама Пелагея Еремеевна осталась одна с детьми. В 1943 году Татьяна пошла в первый класс. В здании школы холод, чернила застывали, дети писали в варежках. Учебников – два на весь класс. А дома хлеб из травы. Село жило очень бедно. Из 440 односельчан, призванных на фронт, 308 не вернулись, большая их часть осталась на полях сражений.



Швердиным повезло – Василий Ефимович вернулся живым, воевал на Втором Белорусском фронте. Татьяна окончила начальную школу, а тут после войны сестра родилась – и стала нянькой младшей сестре. Вскоре пошла в совхоз рабочей, затем – на торфяник в лесу, где продналог был вдвое меньше.

В 1959 году Татьяна Васильевна вышла замуж за Ивана Алексеевича Беляева. Избранника своего она знала с самого детства, вместе росли. Отец Ивана пропал без вести, мама Екатерина Федотовна изо всех сил тянула детей, жили очень трудно. Окончив 6 классов, Иван пошёл работать в совхоз, потом три года служил в зенитной артиллерии. Вернувшись со службы, Иван прислал сватов в дом любимой Тани. 8 марта сыграли шумную мордовскую свадьбу. С первых дней брака Татьяна Васильевна жила со свекровью до самой её смерти. Екатерина Федотовна помогала растить детей, Татьяна работала на ферме, Иван – сначала трактористом, а потом токарем в «Рассвете», ювелир в своём деле, любую деталь он мог выточить: мастер – золотые руки.

ая
,
КОЙ
ЙИ».

когда
мнит
и ря-
учит-
папка
руки!

ла в
лина.
арга:
и бу-
нина
селе
чение
реве-
мечта
идала
янов-
т на
дания

Оба давно уже на пенсии, но по-прежнему бодры. Татьяна Васильевна хорошо знает русскую поэзию, выразительно читает наизусть. А ещё она – солистка первого состава народного коллектива «Боярава».

В доме Беляевых царит добрая, уважительная атмосфера. Иван Алексеевич и теперь, не смущаясь, признаётся супруге в любви.

Блинкова Елена Николаевна родилась в 1936 году в селе Таволжанка Карсунского района в большой семье, где было шесть детей. Первые воспоминания Елены Николаевны связаны с военным детством. Голод, холод, болезни, непосильный труд – всё это дети испытали сполна. Леночке было пять лет, когда началась война, но она помнит, как бабушка Анастасия Абрамовна благословляла отца с иконой перед уходом на фронт. А потом и старшая сестра Мария, получив документы об окончании медицинского училища, была призвана на передовую. В 1942 году не стало любимой бабушки. Брат Пётр как-то сразу повзрослел, из леса на санках он привозил кое-какие дровишки, ими и топились. А когда не было никаких дров, топились соломой. Окна и двери сильно промерзали, детям казалось, что вот-вот явится сказочный Дед Мороз. Им всё время хотелось есть, днём и ночью они думали о еде. Хлеба из лебеды не хватало. Дети всегда ждали маму, наивно веря, что она обязательно что-нибудь принесёт в своей сумке, и как было горестно, если мама приходила с пустой сумкой. Но именно благодаря маме, такой мужественной и доброй, они выжили! И вот он пришёл, праздник Победы со слезами на глазах!

Елена поступила в Карсунское педучилище, как мечтала. В числе лучших выпускников она была направлена в Азербайджан – обучать детей русскому языку. Встретили учителей на Кавказе радушно, как самых дорогих гостей. Дети и взрослые с уважением относились к молодой учительнице. Русский язык любили, сама Елена свободно научилась разговаривать на азербайджанском языке. Елена Николаевна полюбила природу Кавказа, но ночами снилась красота родных мест, тянуло домой, и она, проработав три года, вернулась в родную Таволжанку.

Потом была школа-интернат в селе Вешкайма. Здесь ей довелось ра-

ботать с замечательными педагогами, которых она вспоминает с любовью и благодарностью. Это А.И. Вербицкий, Н.С. Уланова, А.В. Семёгина. После окончания историко-филологического факультета Ульяновского педагогического института Елена Николаевна работала в Чуфаровской средней школе, которой отдала 26 лет своей жизни. Коллектив школы был большой и дружный. Там работали профессионалы: директора школы В.М. Смолин и Ю.В. Панков, завуч М.Ф. Карбышева, учителя М.Ф. Фарфонтова, З.И. Панкова, В.Н. Миронычев, А.А. Здобнова.



Со своими учениками Елена Николаевна объездила многие города Советского Союза, всех хорошо помнит, хотя они давно стали бабушками и дедушками. Последние пять лет перед уходом на пенсию Елена Николаевна работала в Берёзовской школе. Директор этой школы Т.И. Трубочёва смогла собрать вокруг себя единомышленников. И как обидно, что сегодня эта школа закрыта.

Елена Николаевна уже много лет на заслуженном отдыхе. Жизненные невзгоды подорвали здоровье. Несколько лет назад её постигло огромное горе: трагически погиб сын Игорь. Дочь Галя и двое внуков вернули её к жизни, Елена Николаевна не ушла в себя, не отстранилась от людей. Она дружелюбна и гостеприимна. Эту немолодую женщину очень часто можно встретить в местной библиотеке, где она выступает с чтением стихов, до сих пор сеет «разумное, доброе, вечное».

Воронина Раиса Васильевна всю жизнь прожила в родном посёлке Чуфарово. Она – третья из девяти детей Василия Николаевича и Марии

Васильевны Устиновых. Родители работали в колхозе, жили очень бедно. Война не обошла их семью. Отца забрали как только была объявлена мобилизация. Узнав, когда эшелон будет проходить через станцию, мать собрала всех своих детей и с маленькой Лидой на руках побежала на станцию. Здесь собралось много народа из Чуфарова и окрестных сёл – женщины и дети. Подошёл эшелон, составы стояли долго – паровозы заправлялись водой. Дети, увидев отца, вцепились ему в штаны – не оторвать. Плакала мать, а вместе с ней плакала ребятня – оттого, что плакали все вокруг. Василий, как мог, успокаивал жену и детей, повторяя, что скоро вернётся. Им повезло: после тяжёлого ранения в 1942 году отец вернулся. Раиса только что пошла в первый класс. Не хватало одежды, обуви не было совсем – в школу ходили по очереди. Трудно было с продуктами. Летом вырубал огород и всё, что росло под ногами. От травы часто болели животы, но дети всё равно набивали желудок лепёшками из лебеды.



Пришла победная весна 1945 года. Раиса после войны окончила 7 классов, учиться дальше не решилась: семья большая, за ней – младшие. Пошла с мамой работать в колхоз «Красный ключ» телятницей. А как исполнилось 16 лет, устроилась на работу в «Заготзерно». Там и проработала более сорока лет. Главная её гордость – сыновья, Василий и Николай. Рано оставшись вдовой, одна поднимала их, было трудно, но ребята правильно усвоили уроки матери, выросли достойными людьми. Сейчас, когда большая часть жизненного пути пройдена, ветеран с уверенностью может сказать, что прожила она не зря, в глаза людям смотреть не стыдно. Так она была воспитана самой жизнью, её суровыми уроками, выстояла перед всеми трудностями.